

# “泸县经验”：安全生产群监工作新样板

——泸县总工会创新安全生产群众监督服务体系综述

近年来，在四川省总工会、泸县县委、县政府的领导下，泸县总工会创新安全生产群众监督服务，率先在全国工会系统实现安全生产群众监督服务工作网络化、信息化，使工会职工群众监督作用充分发挥，有效维护了职工群众健康权益，工作经验得到全国总工会有关领导的充分肯定，并在全国工会劳动保护工作会作经验交流。工会改革创新工作在省委学习贯彻党的十九大推进群团改革工作座谈会上，作为全省区县工会唯一代表作经验交流。泸县总工会2017年获泸州市总工会区县总工会年度综合目标考核一等奖，泸县县委、县政府综合目标考核一等奖。



泸州市委常委、市总工会主席刘云（右三）带领市有关部门领导一行，与泸县县长肖刚（右五）一起到泸县煤矿企业现场检查安全生产工作落实情况



5月9日，省总工会调研员李赐刚（右二）等一行到泸县总工会调研，要求进一步加大探索创新力度，尽快树立起全省工会安全生产群众监督激励工作标杆



泸县总工会党组书记、常务副主席谯锋（左一）和副主席周勇（左三）带队到煤矿企业检查安全生产情况

## 管理创新 形成群众监督“三级联动”模式

为了切实维护职工群众健康权益，有效发挥工会职工群众监督作用，泸县总工会创新推行了中心、站、点“三级联动”管理模式。首先，泸县总工会成立了企业和职工安全生产服务中心，中心主任由县总工会分管领导兼任，聘请2名专职安全生产群众监督员，中心设立工会劳动保护监督检查中队、安全生产与劳动保护专家组，统筹负责全县安全生产群众监督服务工作。其次，在全县20个乡镇（街道）和工业园区成立了企业和职工安全生产服务工作站，由当地工会副主席兼任站长，确定1名安全生产群众监督员，统筹负责本辖区安全生产群众监督服务工作。第三，在各生产经营企业成立安全生产服务点，由职工选出1名熟悉安全工作的职工担任安全生产群众监督员，在各班组（车间）选出1名安全生产群众监督员，负责本企业和本班组的安全监督、隐患排除、“三违”制止等工作。截至目前，全县共有安全生产群众监督员312人，安全生产重点行业和企业基本实现了全覆盖，形成了县、镇、企业群众监督员“三级联动”的监督模式。

## 措施创新 打造“互联网+工会服务”监督平台

泸县总会在实践中不断改革创新，成功打造了“互联网+工会服务”网络监督平台，形

成了“网+微信+手机拍照”系统化。由泸县总工会主导、县安监局支持，投入经费30余万元，建立了泸县企业和职工安全生产服务网站，网站开设了安全生产群众监督、购买服务排查隐患、企业安全文化建设、安全知识题库等功能板块，实现了部门间信息共享和电子政务，实现了安全生产政府监管、群众监督服务的结合，该网站成为工会安全生产群众监督平台，也是安监局政府监督平台，实现了安全生产监督管理“三个畅通”，一是畅通了安全生产群众监督员反映重大安全隐患的渠道。安全生产群众监督员对易纠正的安全隐患采取措施立即整改，经劝导不整改的隐患向企业反映，对重要安全隐患或企业刻意隐瞒的隐患，通过网站向泸县总工会反映，泸县总工会经调查属实的，转交行业主管部门责成整改。截至目前，泸县总工会通过网站监督平台有效处理达521条隐患信息。二是畅通了泸县安监局驻矿安监员报告工作的渠道。建网站之前，泸县安监局不能及时了解驻矿安监员工作情况，建网后，驻矿安监员每日通过网站向县安监局汇报安全监管情况，对存在的问题，由泸县安监局领导通过网站直接下达处理意见，提升了驻矿安监工作的效果。三是畅通了职工接受教育的渠道。该网站开设安全知识题库，特别是煤矿职工应知应会的安全知识，通过浅显易懂的方式供职工学习，对违章违纪被列入黑名单的职工，须经过网络考试合格后方能重新上岗。

值得特别强调的是，泸县总工会同时结合微信公众号和网站安全生产服务平台，创新开发了安全隐患排查手机随手拍系统，弥补了网站使用上的短板。此系统充分发挥了手机普及、操作简便的优势，让工会会员在任意地方任意时间拍摄任意隐患，并且提交到安全隐患随手拍系统中，系统自动获取隐患地点，快速反映给安全管理员，安全管理员根据隐患内容提交给各个部门或单位进行验证和处理，并及时回复上报者信息。目前，该系统已接收和处理100余条安全隐患信息。

## 机制创新 实现安全生产服务多样化

为了实现安全生产服务多样化，泸县总工会创新管理机制，突出表现在：

一是安全排查市场化机制。以市场化手段合理配置社会资源，整合专家技术优势服务安全生产工作，实行“中心购买服务、专家排查隐患、职工参与推动、部门依法监督、企业整改治理”的市场化工作模式，提升了安全生产群众监督的专业化水平。目前，泸县总工会聘请的煤矿、非煤矿山、建筑、交通、酒类、危化、烟花爆竹等7个行业的19名专家，结合县委安全生产大检查、大整治工作，对重点行业和企业正在开展安全隐患排查服务。

二是安全竞赛一体化机制。泸县总工会负责泸县群团工作中心工作，围绕安全生产工作大局，整合工会、团委、妇联等群团组织安全职能和资源，组织开展全县安全知识竞赛，举办

安全生产“部门、企业、职工、家属”谈心、“千名矿工·家属谈心”活动，开展工人先锋号、青安岗、巾帼岗评选活动，增强职工安全责任，提升群众安全意识，营造安全生产良好氛围。

三是安全监督激励机制。泸县总工会高度重视，落实了人员专（兼）职负责，确保了安全生产事事有人抓、处处有人管。四是经费保障，泸县县政府今年向群团工作中心划拨安全生产等项目经费80万元，泸县总工会将企业和职工安全生产服务中心工作经费全额纳入预算，根据需要及时拨付，专款专用。四是能力保障，针对安全生产群众监督员能力水平普遍不高的实际，泸县总工会会同县安监局等行业主管部门，加强对三级安全生产群众监督员的教育培训，通过骨干帮、专家带等方式，切实增强群监员履职能力，不断提升安全生产群众监督效果。

泸县总会在工作中切实增“三性”，去“四化”，贴近中心服务大局，贴近民心服务职工，实现了“三个率先”即率先实现安全生产群众监督网络化，得到全总省总肯定和表扬；率先建成“三级联动”的群团工作中心（站），大群团工作格局走在前列，江西、吉林等省市前来考察交流；率先建成职工服务中心，初步形成了“充满活力、具有魅力、富有聚力”泸县总工会工作品牌。

**陶醉 李寿奎**

**喜迎新时代 共创新辉煌  
庆贺四川省工会十四次代表大会  
特别报道**

新闻热线：84336434

## 健 康

责任编辑/唐宇 编辑/谢海欣 组版编辑/韩梅

# 大考在即 考生应该怎么吃？



随着高考、中考的日益临近，辛苦的学子们越来越被社会关注，到底高考、中考期间应该怎么照顾好考生的饮食起居，尤其是在吃方面应该注意，成为了很多家长关注的焦点。专家提示，越是关键时期越要保持正常状态，规律作息、正常饮食才最重要。为此，记者6月1日采访了成都市第三人民医院临床营养师余婉婷，针对考前营养搭配为家长们答疑解惑。

## 多吃肉就有营养？小心胃肠疲劳

余婉婷解释，顿顿佳肴美味，大鱼大肉，孩子的肠胃反而不一定习惯，而且易导致腹泻、食欲不振（吃得过杂易造成肠胃疲劳）。如果吃得过饱，脑内血液供氧减少，致大脑迟钝，思维不敏捷。要想在这段时间提升孩子的免疫力，除了增加适量运动，在饮食上，可选择富含蛋白质、矿物质、维生素、高纤维膳食，并及时补充水份。在烹调方法上避免煎炸油腻的处理方法，食物搭配上营养均衡多种类，三餐按时进餐，考虑清淡易消化食物。

## 用补品增加营养？切忌盲目进补

智力受许多因素的影响，营养只是诸多因素之一，而各类天然食物中已经包含了人体所需的各种营养素，只要合理安排就能满足需要。除了平常刻苦学习和积累，没有短时间提高智力和学习成绩的“灵丹妙药”。不可过分迷信和依赖营养品对智力和考试成绩的作用。长时间读书学习会感到头昏脑胀，是由脑血管极度扩张的缘故。另一方面，大脑的活动减慢，表现为思维迟钝，甚至强迫休息，表现为打瞌睡。不要搞疲劳战术，劳逸结合。每天抽出一点时间活动、锻炼，不仅可以缓解疲劳、提高学习效率，还有益于健康。用保健品甚至药物，被家长视为补充营养的最佳途径和考期的神秘助攻。保健品绝非万能，并非所有的考生都适合，“享用补品”，建议具体咨询营养专科。

## 忙到不吃早餐？小心低血糖

考试状态下，脑活动所需能量增加，而能量主要来自血糖的不断供应。不吃早餐或主食摄入过少，易造成低血糖，出现心慌、出汗、面色苍白、虚脱等现象，严重时还有意识障碍。因此，考生一定要吃好早餐，绝不可空腹进考场。为此，余婉婷为考生做了一份营养食谱的推荐。

**早餐：**宜馒头、玉米、花卷、麦片、吐司等，配合鸡蛋、牛奶等富含蛋白质的食物，利于血糖水平，保持大脑良好工作状态；增加蔬菜、水果和适量坚果，做到营养均衡。

**午餐：**主食2两或3两，肉类可包含畜肉、禽肉、鱼肉，品种越丰富越好（2两），蔬菜半斤（瓜茄类和深绿色蔬菜）水果适量。

**晚餐：**不要太丰盛，尤其考试期间。宜粗杂粮和西兰花、胡萝卜、冬瓜、芦笋等，清淡少油，有助于帮助消化，缓解紧张。如果睡的较晚，可适量增加小米粥、酸奶、水果等易消化的夜宵。

**水果：**除了丰富的维生素和膳食纤维，鲜艳的颜色有助于改善视觉、味觉，减轻过多压力。建议加盐略微浸泡和去皮过热水烫一下，做好杀菌消毒。

## 生物钟如何“校准”？

有了营养健康的食谱做后盾，这时候考生除了将精力主要集中在备考外，还应该注意调节自己的生物钟。考生们经过一段较长时间高度紧张繁重的考前复习后，生物钟节奏相应变化到一种高度紧张的状态，但这种紧张状态下的生物钟与考试期间的节奏不相匹配，可能导致考生在晚间自习模拟考时状态较好，但白天考试期间状态反而不佳。

为此，余婉婷建议，考前兩三天开始，考生可以早上7时起床，然后听听音乐，适量做做慢跑等有氧运动。在高考、中考考试的9时至11时30分和15时至17时30分的相同时间段，可以根据考试节奏做一次难度不大的模拟试题，以利于大脑在这个时间段集中精力。

然后中午安排大约1小时午睡。晚饭后，考生还可以做做适量放松运动，然后在相对安静的环境里，全身松弛坐下，闭上双眼，调节好呼吸韵律，在脑海里冥想曾经快乐的时光、森林静谧的环境、展望美好的将来等轻松的事物。一般持续10至20分钟，就可以帮助考生从紧张的复习中解放出来。舒缓的呼吸也能帮助考生补充体内氧饱和度，从而达到放松心情、减压备考的目的。

本报记者 杨雨露/文 图为资料图片

## 为什么睡觉会磨牙？

成都读者刘先生：我睡觉会打呼噜，有时候还会磨牙，是什么引起这些现象的呢？

康医生：睡觉时有习惯性磨牙或清醒时有无意识地磨牙习惯称为磨牙症。夜磨牙的病因尚不清楚，目前认为与精神性、情绪性、牙源性、系统性、职业性、自发性等多种因素有关。无论大人小孩，只要白天，特别是晚餐那顿，吃得过饱，或者吃了不容易消化的食物，导致消化系统未停止工作，容易磨牙。如果身体缺乏钙，或者是身体对钙的吸收不好，也会磨牙，这时应该补充钙。当然也可能是肚子有虫，应及时驱虫。另外口腔卫生不注意，也会产生磨牙的。所以平时要注意刷牙清洁卫生。

本期报纸未收到稿酬的个别作者（文/图），请函告地址，以奉稿酬。